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Hirdetések
Wittigselilngor C. könyvkereskedésében is felvétetnek

Gromon-utcza 2. szám.

Világos elme, jóságos lélek megpendített 
egy eszmét: a községek által állíttassanak 
takarékpénztárak, ahol nem az anyagi érdek 
a í’őczél, hanem a gazdasági élet fellendítése. 
Vártuk, hogy a közigazgatás újjászervezése 
alkalmával, az évekkel ezelőtt megpendített, 
de Isteu tudja miért, a napirendről levett 
eszmét felszínre hozzák ismét. Sajnos, lepi 
azt az aktát tovább is az idők pora. Pedig 
fontosabb kérdés ez a világ minden egyszerű­
sítésénél. Nózük a mezőgazda életét, matema­
tikai pontossággal ki lehet számítani, hogy 
a magyar gazda mennyi idő alatt fog teljesen 
tönkre menni, elzülleni vagy kivándorolni. 
Ha a magyar kisgazda ma akár befektetés, 
akár vagyonjogi, örökösödési kérdések tisztá­
zása miatt pénzhez akar jutni, kénytelen a 
takarékpénztárak hoz fordulni, sőt mielőtt még 
az a kérdés eldől, hogy kaphat-e pénzt, fizet 
a banknak azért, hogy birtokát a kiküldött 
hivatalnok megtekinti, százakat fizet a külön­
böző bizonyítványokért, a költséges, drága 
ügyvédi bekebelezésekért sokat. Fizet a köl­
csönért 8 százalék kamatot 2 százalék keze­
lési dijat, ez 10 százalék. Hol az a föld, 
amelyik a hatalmas adó mellett 10 százalé­
kos kamatot hoz? A községi takarékpénztárak 
eszméje egészséges volt. íme pár alföldi város, 
a Dunántúl pedig Pinkafő község létesít köz­
ségi takarékpénztárt, s a legválságosabb idő­
ben is képes 5% mellett kölcsön adni, s mégis 
vagyona van, milliókra menő vagyona. Ennek 
a községi takarékpénztárnak, mint erkölcsi 
testület vezetése allatt álló banknak nem az 
volna a célja, hogy részvényeseinek zsebét 
tömje, hanem gazdasági életünk föllenditóse, 
a szociális kérdések megoldása. A szomszé­
dunkban van egy parányi állam: Románia. 
Ez a jóformán B0 esztendős állam nem ismer 
más bankot, csak államit, és nem is 10 szá­
zalék rá adja ám a pénzt, de nem is vándorol 
ki ám az oláh paraszt onnan. Minden község­
nek van alapja, egy kis jó akarattal, egy kis 
észszel minden község teremthet bankot, ame­
lyik kölcsönt ad a megterhelt birtokra vagy 
a befektetésre. És vájjon nem lehetne-e az 
1877. XX. törvényen segíteni, hiszen már

úgy is elavult? Ez a törvény megengedi, 
hogy az árvák pénze ingatlanokra kölcsön 
adassák, az ingatlanok egy harmad értékét 
képviselő összeg erejéig. Nem lehetne ezen a 
törvényen változtatni, s kimondani, hogy ezen­
túl két harmad értékig adható kölcsön ?

Avagy az árvák pénzére biztosabb egy 
magán takarékpénztár ? Hiszen az sem ad 
többet 5 százaléknál, A bürokrata urak talán 
felhozzák, hogy hátha visszaélések történnek 
az árvák pénzével? Banális érv! Nincs elég 
felelős tisztviselője a vármegyének ? Szolga- 
biró, községi képviselőtestület, azoknak együtt, 
és személyenkint vagyonuk ?

Talán több garancziát nyújt a magán 
intézet ? Segítsünk, mert maholnap árvábban 
leszünk az árvánál. Mi a közigazgatás ? A 
nemzet fizikai, szellemi és gazdasági élete. 
Nem az államnak, a kormánynak volna-e 
kötelessége tehát, hogy éppen most, mikor a 
közigazgatást újjászervezik, foglalkozzék az 

1 annak keretébe tartozó gazdasági élettel is. 
Szedjék csak elő az irattárból azt a hatalmas 
akta csomót, kész, egészséges javaslatot foglal 
az magában, s állami fennhatósággal meg 
kell valósítani.

S ha majd 6 százalékos pénzhez jut a 
magyar gazda, bizonynyal nem fog kiván­
dorolni, hanem itt marad és dolgozik, s a 
gazdátlanul maradt falusi hajlékokba nem 
vonulhat be a külföld népe.

Igen tisztelt Szerkesztőség !*)
Becses lapjának folyó évi augusztus hó 2-iki 

számában selyemteuyésztósünkröl egy közlemény jelent 
meg, mely különböző panaszokat, de egyúttal javas­
latokat is tartalmaz, a melyek figyelmünket egyaránt 

I fel költik. Ez okból arra kérjük a t. szerkesztőséget, 
j hogy ama czikkre mintegy felvilágosításul selycm- 
! tenyésztésünk és a selyemteuyésztök érdekében az 
j alábbi soroknak becses lapjában szintén helyt adui 
' szíveskednék.

Mindenekelőtt teljesen tévesnek jelentjük ki azt 
az állítást, miként mi előre meghatározzuk azt, hogy 
mennyi gubó soroltassák az első és mennyi a máso­
dik osztályba. Ez az állítás annál kevesebb alappal

*) Selyemtenyésztés ezimü czikkiinkre beküldött ezen választ 
szóról szóra adjuk közre azzal, hogy hely szűke miatt válaszunk 
csak a jövő szambán fog megjeleni. Szerk.

Községi takarékpénztárak.
Jogéletünk most éli az átalakulás idejét.

A közigazgatást egyszerűsítették, s daczára 
az uj rendszer hibáinak, kétséget sem szenved, 
hogy érvényesül benne, az elv: több szóbeli­
ség, kevesebb írás, kevesebb forma, több lényeg.

A mai költséges, hosszadalmas eljárás 
helyett a jogkereső gyorsabban, olcsóbban, 
mert az uj eljárás közvetlenebb, bizonyosab­
ban is jut igazához.

Lassau-lassan érvényesül ez az elv az 
állami gépezet minden részében. A törvény­
kezés terén is újítás készül. Készül az uj 
polgári törvénykönyv, az uj magánjog. A 
váltóper 1000 koronán aluli subsztratummal 
kivétetik a rendes eljárás alul. Olcsóbb lesz, 
nem kell hozzá fiskális. Az avult végrehajtási 
törvény helyébe uj novella lép, olyan, hogy 
a hitelező is megkapja, a pénzét de az adós 
se jusson teljesen tönkre. Csak egy nem vál­
tozik, a gazdasági helyzet. A jogélet átalakul, 
modernizálódik, de az alap marad a régi. De 
mit ér mindez, ha napról-napra- fogyunk, 
anyagilag tönkre megyünk? Mit ér a köz- 
igazgatás egyszerűsítése, ha nem lesz, aki a 
hasznát vegye ? Mit ér a végrehajtási eljárás 
olcsósága, ha már nincs mit lefoglalni, ha a 
nép nem bírva a terheket, eladósodva, más 
hazába bujdosik s vagyonát dobra vereti a 
bank, talán éppen a nemzetiségi bank ? Földje 
megterhelve 10 százalékos adósággal, küzd, 
dolgozik éjjel - nappal, a föld azonban nem 
hoz 10 százalék hasznot, s nem képes jól­
lakatni azt a hatalmas molohot, a takarék­
pénztárt, s ő a termelő, küzdelmes, verejtélies 
munkája mellett is éhezik, családjával együtt. 
Mi baja a magyar gazdának ? A drága pénz! 
Pedig a pénz olcsó —, Íme a takarékpénztár 
csak 4V2 százalékot fizet a betétért, a kölcsön­
ért azonban 10-et vesz. Évekkel ezelőtt látták 
márt ezt. Megindult a mozgalom állami téren 
is. A belügymiuisteihunban évekkel ezelőtt 
összeült egy ankét. Tárgyaltak, tanácskoztak 
a nép nyomoráról, az eladósodott gazda hely­
zetének javításáról, a módokról.
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Az akadémia kérdése.
Irta: l)v. Csillag Károly.

Mikor az akadémia megválasztott levelező tagjá­
nak, első dolga az volt, hogy levélbeli megkeresést 
intézett hozzám, amelyben fölkért, hogy határozzam 
meg tudományos szempontból ennek a kitételnek: „az 
ángyod térde“ a jelentőségét.

Elgondolható az én meglepetésem, amikor ezt 
a levelet megkaptam. Tudós társasággal lévén dolgom, 
jól tudtam, hogy ott beszélni bolondot csak szabad 
— mert liát a beszéd csak elmúlik, no de írni bolon­
dot, ez már veszélyesebb valami.

Meggondoltam tehát jól a dolgot és mielőtt a 
választ megadtam, hozzálláttam a kérdés tanulmányo­
zásához. Miután nekem egy ángyom sincsen, kénytelen 
voltam más emberek szívességéhez fordulni.

Az első ember, akihez fordultam, egy öreg vá­
rosi szenátor volt. Itégi, tapasztalt ember, akinek 
minden dolgokról tudomása vau. Megszólítottam: 
„Uram, bocsásson meg, de volna egy diszkrét kérdé­
sem. Nem tudna közelebbi felvilágosítást adui az 
ángyod térdéről? Az öreg ur csak nézett rám, úgy, 
mint akinek egy csepp esze sincs. Magam se vettem 
rósz nevén csodálkozását, mert hiszen csakugyan jogo­
san tart bolondnak, hogy ilyen kérdést intézek hozzá.

— Nem értem — feleié, hogy tréfál-e vagy ko­
molyan beszél. Elmondottam ezután a kérdésem okát. 
A szenátor ur azonban semmiféle fel világosii ást se 
tudott adni. mert neki se volt soha életében egyetlen 
ángyija sem. Ahol pedig ángyi sincs, ott annak tér­
déről se lehessen beszélni.

Údább mentem és csakhamar találkoztam egy 
táucmesterrel. Annak volt ugyan ángyija, de annak 
meg térde nem volt. Nem volt pedig térde azeit, 
mert az ángyijának két falába volt — azoknak pedig 
rendszerint térdük nem szokott lenni.

Előszedtem tehát a Pallas Lexikont. Ott meg 
külön csak az ángyirol és külön a térdről vau szó. 
De a világ kincséért se tudtam a kettőt együtt meg­
találni. , ..

Hozzáláttam azután a Brockhaus nemet lexikon­
hoz. Először megtudakoltam, hogy vau-e németeknek 
is áugyijuk és hogy a német ángyikuak is v^u-e 
térdük? Az se volt okosabb a magyar lexikonnal es 
csak ott voltam, ahol azelőtt. , ,

Hiába volt minden fejtörés. Már szinte ketseg- 
beestem, hogy az akadémia előtt cudarul fel fogok 
sülni és nem leszek képes kisütni sehogy sem ennek 
a kitételnek a jelentőségét. Magam is furcsának ta- 
láltom, hogy akárhányszor is használunk egy kifeje­
zést és ne lenne ember széles ez országban, aki tudna 
ennek a kitételnek a jelentőségét ?

Az utolsó eszközhöz fordultam tehát, föltettem 
magamban, hogy a föld alul is, de előszedek egy 
eleven ángyit és megkérdezem, hogy mit jelent az 
6 térde.

Kiszemeltem tehát magamnak egy eleven valódi 
és hamisítatlan ángyit. Felkerestem őnagyságát. Mint­
hogy nem akartam véteni az udvariasság es az illem 
szabályai ellen olyankor kerestem fel mikor a férje 
otthon volt. A férje hentes mester volt, aki mar fog­
lalkozásánál fogva kedélyes ember volt. Szívesen fo­
gadott és bevezetett nejéhez aki éppen egy borjú lej 
fogyasztásával volt elfoglalva. Bevez -tett a díszterem­
be. Mikor megtudták hogy milyen tudományos ki­
küldetésben járok el, még barátságosabbak lettek es

kijelentették hogy mindenképen rendelkezésemre álla­
nak. Megvallom őszintén kissé zavarba jöttem:

— Csak tessék egész bátran beszélni — bizta­
tott a hentesmester.

— De kérem, attól tartok hogy Ő Nagysága 
megneheztel érte, mert őszintén szólva eppen ő ióla 
van szó, nem is ő róla hanem . . .

— Hát miről — kérdik mindketten.
— Hát kérem 6 nagysága térdéről.
Még csak kimagyarázui sem értem rá a szavai­

mat, amikor a hentes felugrott s a falnak rontott 
ahol egyik gyilkos marhaölö eszköze volt. Csak az 
asszony gyors közbelépésének köszönhettem hogy meg 
nem öltek. Csakhogy ezzel még nem volt vége az 
ügynek, — mert a hentesué ő nagysága félrelökte 
az urát és elkezdett kiabálni, hogy majd megmutatom 
én ennek a tudós urnák hogy milyen a térdem. Amint 
kifelé igyekeztem az egyik szőnyekbe belebotlottam 
és egy pillanat müve volt, hogy a heutesné ő nagy­
sága mintha hirtelen szárnyakat kapott volna felém 
repült és a térdével derekamra gázolt. Ebben a pilla­
natban volt alkalmam átérezni hogy tulajdouképeu 
milyen az az „ángyod térde“. Mikor a hentesné ezt 
a pokoli mulatságot, amely alatt a lelkemet majd ki 
adtam, végre megunta — nagy kárörömmel rivalt 
rám, hogy ugyebár nein lesz kedve többet tisztességes 
házban ilyeneket beszélni.

A hentesué azt hitte hogy én megjártam vele. 
Igaz hogy kellemetlen érzés volt, — de micsoda po­
koli örömem volt nekem, hogy másnap én az én 
Ilkádéin iám u ak tapasztalataimból kiindulva tudtam 
megirui, hogy milyeu az „ángyod térde“ !



bir mell hiszen egyik fötörekvesüuk épen az, kogy 
minél több első osztálya gubát termeljenek, minél 
több gubó kerüljön az ebő osztályba.

Erre buzdítjuk szakadatlanul termelőinket. Hi­
szen ez első sorban érdeke a selyemtenyésztésnek, 
mert csuk a jó és szép gubóból nyerünk jó selymet.

De érdeke ez a tenyésztőknek is, mert minél 
jobb a gubó, természetesen annál nagyobb a tenyész­
tők keresete.

Valamint ez érdeke magának az intézetnek is, 
mert rendszerint csak is a selejtes gubóu szokott 
veszíteni az intézet az eladásnál.

Azonban, hogy a termelők kedvét fokozzuk, 
megtesszük azt, hogy gyakran a kevésbé jo gubokat 
is első osztályú gyanánt fizetjük, habár előre látható­
lag mi azt csak olcsóbban tudjuk eladni. Sok esetben 
a beváltott gubómenuyisóg több mint ötven százalé­
kát fizetjük első osztályú gyanánt. így történt az 
idei beváltásnál is.

Ugyanis a németgencsi beváltó állomáson 83 /„, 
a sásvári állomáson 81% a nagyderzsidai állomáson
78' ebedi állomáson és a bérezeli állomáson

elmondani,
alkalmazott
vezetőinek

73 százalékot vettünk az első osztályba, holott ezen 
gátlóknak nagy része a későbbi válogatásnál a má­
sodik osztályba kerül.

Az tény, hogy néha a másod osztályú gubóban 
találunk 1-ső osztályú gubót, valamint a 111-ad osz­
tályúban H-od osztályút. De viszont az is előfordult 
és ezt czikkiró ur helyesen jegyzi meg, hogy az I-ső 
osztályú gubók között tálalhatok II-od osztályú gu­
bók és ezeket is első osztályúak gyanánt váltjuk be.

Sőt még ennél is tovább megy a felügyelőség, 
mert iiiegengedi, hogy az első osztályban lí)% olyan 
gubót váltsanak be, mely kevésbé értékes, vagyis 
nem tartozik az első osztályba.

A jó gubó termeléséhez mindeuekfelett sok sze- 
derfalomb szükséges. Másodsorban pedig megkiváu- 
tatik, hogy a termelő kellő szakértelemmel bírjon es 
a tenyésztés körül gondos, szorgalmas legyen. Ha a 
másodosztályú gubó között sok első osztályú marad, 
ez tisztán a tényesztő hibája, mert nem válogatja 
meg jól a gubóit. De erről a felügyelőség épen nem 
tehet, mivel nem lehet feladata a felügyelőségnek, 
hogy a beváltásra hozott összes gubó mennyiséget 
maga válogassa meg és osztályozza.

Mindenki, a ki csak kissé figyelmesebben olvassa 
a selyemtenyésztők naptárát, meggyőződhetik arról, 
hogy mi a tenyésztőket folyton gondos tenyésztésre 
és a pontos osztályozásra figyelmeztetjük, 
mert ez mindkettőnknek érdeke és csak az által ke­
rülheti el úgy a tenyésztő, mint az intézet a káro­
sodást.

Különben a tenyésztőket jövőre plakátok utján 
külön is figyelmeztetni fogjuk, hogy saját jól fel­
fogott érdekükben ne hagyjak a jó gubót a rosszak 
között.

Helyesen jegyzi meg a czikkiró, hogy ha az 
intézet a gubók eladásából hasznot húzna, úgy ez 
csakis az intézmény javára szolgálna.

Sajnosán kell azonban kijelentenünk, hogy ily­
nemű haszon még épen nem mutatkozott. Sőt 1896, 
1897, 1898 és 1899 évben a rossz selyemárak és a 
selyemipar nagy válsága mellett, kénytelenek voltunk 
jelentékenyen drágábban beváltani a gubót, mint 
amennyiért eladtuk. Tettük pedig ezt épen a tenyész­
tők érdekében, nehogy azoknak a tenyésztéstől el 
menjen a kedvük.

Annak következtében azután, hogy az említett 
években a gubót drágábban váltottuk be, mint a 
mennyiért eladtuk, közel három millió koronával 
maradt adós a felügyelőség az allamnak és ezen je­
lentékeny adósságnak csakis egy részét volt képes 
eddig visszafizetni.

Selyem tenyésztésünk viszonyait jól ismerő min­
den elfogulatlan egyén be fogja tehát látni, hogy mi 
mindent megteszünk arra nézve, liogv a tenyésztők­
nek minél több hasznuk legyen a selyemtenyésztós- 
böl és meg fogja érteni, hogy a mi selyemtenyész- 
tőiuk milyen nagy előnyben részesülnek az allam 
részéről az olasz és irauezia tenyésztőkkel szemben. 
A magyar tenyésztő úgy a selymórpetét mint a lom­
bot ingyen kapja, liolo't a külföldi tenyésztő a gubó 
árának mintegy felét kénytelen a fentiek beszerzésére 
fordítani.

Éjien ezért, mert tenyésztőink előnyére minden 
kitelhetőt megteszünk és mert tudjuk, hogy az ügynek 
legjobb fejlesztő ereje az, ha a gubót jól fizetjük, 
folyton arra törekszünk, hogy mikép lehetne e őzéi­
ből megtakarítani valamint az ügyviteli kiadásoknál.

Az intézet könyveit mindenki betekintheti és 
ha bárki elfogadható tanácsot tud adui arra nézve, 
hogy a selyemtenyésztés és a tenyésztők megkáro­
sítása nélkül mi módon eszközölhetnénk megtakarí­
tásokat, úgy ezt a jó tanácsot nagy köszönettel fo­
gadjuk.

El nem fogadhatjuk azonban czikkiró urnák azt 
a tanácsát, hogy mérsékeljük az ellenőrzést különösen 
a beváltásoknál.

Szívesen elmondjuk, hogy sok derék és meg­
bízható beváltónk van. De viszont — sajnos — meg­
nevezhetnénk oly beváltukat is, a kik kötelezettségeik­
nek épen meg nem felelvén, olyan súlyos hibákat 
követtek el, hogy kénytelenek voltunk az illetőket 
vagy eltávolítani, vagy nem alkalmazhattuk többé 
őket a beváltásoknál. Persze, hogy éppien az ilyen 
beváltók voltak legkevésbé megelégedve a felügyelő­
ség szervezetével, ez csak természetes dolog. Vala­
mint nagyon természetes az is, hogy az ilyen bevál­
tok ra nézve szerzett, tapasztalataink mintegy köteles­
ségünkké teszik hogy a tenyésztők érdekében (?) az 
ellenőrzést ne csökkentsük, hanem inkább fokozottabb 
szigorral végezzük.

Azt mondja czikkiró ur, bogy ha a beváltukat 
jobban fizet nők, úgy akkor jobb beváltókat ts kapnánk.

Erre nézve szükségesnek tartjuk 
hoo-y 1903. évben csakis az ideiglenes 
be vált óknak és a beváltó állomások 
31.860 koronát fizettünk ki díj gyanánt.

Azt hisszük, hogy ezen összeg mellek keresetnek 
igen szép. Hiszen a tulajdouképani nagyobb munka 
csak 10-12 napig tart. A többi napokon pedig ke­
vesebb tenyésztő jön és ennek következteben kevesebb 
is a dolog a beváltásnál.

Mind a mellett aktaszerüleg is ki tudjuk mu­
tatni, hogy nem volt szükségünk arra a czikkre 
azért hogy megfontolás tárgyává tegyük azt a kér­
dést, ’ miként a bevallók fizetését valamivel javítsuk 
jövő évben, talán oly módon, hogy az egyes állomá­
sokon a beváltott gubómennyiséget vennők alapul a 
dijazás kiszabásánál.

Határozottan nem volna nehéz az igazgatás, ha 
a magasabb dijazás mindig biztosítékot nyújtana ana 
nézve, hogy az illető minden irányban pontosan tel­
jesíti is kötelezettségét.

Erre azonban csak ritkán van eset. Ellenben 
elismerés illeti meg a felügyelőségnek igen sok al­
kalmazottját, kik a szerény fizetés mellett is teljes 
odaadással végezik a nehéz szolgálatot.

Van azonban a czikkiróuak egy igen jó és gya­
korlati javaslata és ez az, bogy a beváltókat ne utó­
lagosan, hanem részletekben fizessük. Azt hisszük, 
hogy ezen javaslatot megfontolás tárgyává tehetjük.

Most röviden felelni kívánunk még azokra a 
szemrehányásokra is, hogy azon munkásnők, a kik 
a beváltás idejére egyes beváltóállomásokra kiküldet­
nek, egyúttal kötelesek a gubó osztályozásnál a rak­
tárban is dolgozni.

Okvetlenül szükséges, hogy a válogatásra a 
munkásnőket előzetesen kioktassuk, kiképezzük. Ter­
mészetes, hogy a kiképzés ideje alatt az illető munkás- 
nő keveset, sőt annyira roszszul dolgozik, hogy nap­
számát sem érdemli meg, mert gyakran több kárt 
tesz, mint hasznot.

Azt hisszük tehát, hogy helyesen cselekszünk, 
ha az intézett költségén kiképzett munkásnőt kötelez­
zük, hogy tudását az intézet érdekében tovább érté­
kesítse.

Ezért a legjobb osztályozónőket kiket egyes be­
váltó állomásokon a tenyósziők segítségére alkalma­
zunk, arra kötelezzük, hogy később a raktárakban 
is dolgozzanak.

Azt veti szemünkre továbbá a czikkiró, hogy 
utasításokra jelentésekre, vagyis reklámra nagy össze­
get' fordít a felügyelőség.

Az tény, hogy a felügyelőség kénytelen éven- 
kint nagyobb összegeket kiadni azért, hogy több mint 
100.0U0 tény észlő családot a selyemtenyésztésre vo­
natkozó nyomtatott utasítással ellásson.

Ezenkívül a vármegyékről kiadott jelentésben 
a 2.667 tenyésztő község mindegyikével megismerteti, 
hogy mennyi gubót termeltek a községben és hogy 
mi volna a teendő a selyemtermelés fokozására.

Ezen részletes jelentéseknek eddig is megvolt a 
gyakorlati hasznuk és okultak azon a tenyésztő köz­
ségek. A selyemteuyósztési felügyelőség kizárólag a 
selyem tény ész lés gyakorlati ismereteit terjesztő nyom­
tatványokat szokott terjeszteni. A nagy néptömegek­
hez, melyekből a tenyésztők ezrei keletkeznek, leg­
jobban ilyen népies nyomtatványok utján férhetünk. 
Mindezen nyomtatványra tehát a selyem tenyésztési 
ismereteknek minél szélesebb körökben leendő ter­
jesztése czéljából, vagyis a selyemtenyésztés érdeké­
ben van szükségünk és korántsem reklámból, melyre 
a felügyelőség nincs rászorulva.

A hírlapokkal rendesen a selyem tenyésztésre 
vonatkozó helyes számadatokat közöljük, ha csak nem 
állunk szemben ^támadásokkal, a melyek elől termé­
szetesen ki nem térhetünk.

Hogy mennyire szükséges a lapokat helyes, meg­
bízható számadatokkal ellátni, a melyekkel azonban 
csak az országos selyemteuyósztési felügyelőség szol­
gálhat, ezt legjobban bizonyltja a következő eset. 
Ugyanis röviddel ezelőtt, egy pancsovai lap azt állí­
totta, hogy olyan petefajt osztott ki a felügyelőség, 
melyet előzetesen nem vizsgált meg kellőleg és azzal 
tulajdon kéj) csak kísérletezett.

Azóta tüzetesen voltak megállapíthatók a kö­
vetkező adatok, melyekből kitűnik, hogy a kérdéses 
pete nem volt rossz, hiszen azzal a következő ered­
ményeket értük el, ugyanis:

Ant,álfáivá községben 303 kilogram gubót, Ba­
ra nda községben 370 kilogram; Czrejmja községben 
149 klgrm ; (Bogon községben 240 klgrm ; Hertelendy- 
frtlva községben 1190 klgrm; Id vor községben 212 
klgrm; Oppova községben 2186 kgrm; Széf kéri n köz­
ségben 1314 kgrm; Torontál Almás községben 1893 
kgrm; Torontál Sziget községben 79 kgrm; Torontál 
Vásárhely községben 106 kgrm. gubót termeltek a 
kifogásolt pete után. Ezen petének egy unczia, vagyis 
25 grammja után pedig termeltek Czrepaján 24 kgrm 
95 dekagramot és Haramián 23 kgrm 75 dekagramot. 
Holott például tavaly az átlagtermés az országban 
egy unczia jiete után kitett 23 kgrm 75 dekagram 
gubót. Világos tehát, hogy ha egyes tenyésztéseknél 
az ezen jiete utáni tenyésztés nem sikerült, ennek 
okát másban kell keresni, mint a pete rossz minő­
ségében.

Végül szemünkre vetik, hogy nem kizárólag 
magyar nyelven adunk ki remieleteket. Noshát ez a 
szemrehányás is nélkülöz minden komolyabb alapot 

Az országos selyemteuyósztési felügyelőség soha 
nem volt kereskedelmi vállalat és ilyen nem is lesz 
soha. Egyedüli czélja az, hogy emelje a legszegényebb

néposztály anyagi jólétét abban a reményben, hogy 
ha a legszegényebbek elérték bizonyos fokát az anyagi 
jólétnek, akkor a magasabb kuli ura iránti fogékony­
ságuk is fokozódni fog.

A ki azonban Magyarországon akarja magát 
kiképezni és ehlu-z anyagi tehetsége vau, úgy az illető 
csakis a magyar kultúrát fogja szem előtt tartani.

A ki nálunk a szegénység ellen küzd, az a ma­
gyar kultúráért harczol. És hogy ez irányban a felü­
gyelőség képes felmutatni némi eredményt, azt leg­
jobban bizonyítja az, hogy az ország legszegényebb 
lakosainak már eddig is több mint 56 millió koronát 
fizettünk ki.

A. ki belátja ennek fontosságát, az egyúttal be 
fogja látni azt is, hogy első és legfőbb köteleségünk 
mindent megtenni a selyemtenyósztós érdekében.

Mindenekelőtt meg kell értetnünk magunkat a kü­
lönféle nemzetiségi selyemtenyésztőkkel és ezért olyan 
felügyelőket, bevdltőkat kell alkalmaznunk, a kik ez 
irányban képesek megfelelni d kivánalmaknak.

Különben is nem könnyű feladat- selyemtenyész­
tési felügyelőkul alkalmas egyéneket találni, mert 
okvetlenül szükséges az, hogy rendelkezzék az illető 
valami mellékjövedelemmel is, legyen az akár saját 
vagyon, akár pedig nyugdíj.

Mi örülünk annak legjobban, hiszen a selyem- 
tenyésztés és a szegény selyemtenyésztők érdekében 
áll, ha alkalmas egyéneket találunk. De egyúttal 
igazolatlannak véljük epeu az említett érdekből, ha 
csak ölj’an egyéneket alkalmazunk, a kikkel kizárólag 
magyarul levelezhetünk.

A felügyelőségnek azon alkalmazottjai, kik a 
magyar nyelvet habár szóban bírják, de írásban nem 
elég erősek, csak nemzetiségi vidékeken és Horvát­
országban, ott is a legnagyobb szükség esetén telje­
sítenek szolgálatot.

Természetes tehát, hogy csak ilyen kivételes 
esetben írunk más mint magyar nyelven és ha esetleg 
más nyelvű rendeletet kap olyan is, a ki magyarul 
ért, ez csak egy vóletlensógből történhetik, a mit mi 
sajnálunk legjobban.

A folyó évben több mint 107.000 selyemtermelő­
től váltottunk be gubót Ha már most meggondoljuk 
hogy ezen tenyésztők mindegyike legalább kétszer, 
de sok tenyésztő háromszor, négyszer is hozott gu­
bót; továbbá ha meggondoljuk, hogy az egész be­
váltás három-négy hót alatt történik, úgy ezen nagy 
munka mellett könnyen megbocsátliato a tévedés, ha 
más mint magyar nyelvű táviratot kap olyan alkal­
mazott is, a ki magyarul tud.

A rendeletek kiadásánál pedig mindig figyelem­
mel kell lennünk arra, hogy az illető vidéken, melyik 
a legelterjedtebb nyelv.

Hogy czikkirónak minden neheztelésével fog­
lalkozzunk, felemlítjük még, hogy a./, összes felügye­
lőkhöz és alkalmazottakhoz szóló rendeleteket a 
szolgálat egyszerűsítése végett két nyelven és pedig 
magyar és német, néha magyar és olasz nyelven 
adjuk ki, de hisszük, hogy ezzel a magyar nyelv 
jogosultságát a legkevósbbó sem csorbítjuk. Ez tisztáu 
czólszerüségi tekintetből történik.

Szegzárd, 1903. szeptember hó 4-éu.
Hazafiul üdvözlettel

Országos m. le. selyemtenyésztési 
felügyelőség.

Pan csóva és vidéke ipar- és mezőgazdasági 
kiállítási előkészítő bizottságától.

Felhívás.
Pancsova város közönségének kezde­

ményezésére és városunk számos iparosának 
és kereskedőjének részvételével megtartott 
értekezlet egyhangú hozzájárulása folytán 
kilátásba vétetett, hogy a város 
és vidéke közreműködése mellett 
a z 1904. év folyamán ipar- és mező- 
gazdasági kiállítás rendezhessék.

Alkalmat akarunk nyújtani az iparosok­
nak, hogy képességüket bemutathassák azon 
közönségnek, a mely az iparosok működését 
igénybe venni kénytelen.

Meg akarjuk a közönséget arról győzni, 
hogy ipari szükségletét a legjobban és leg- 
czólszerübben a helybeli iparosoknál szerez­
heti be, s hogy nem szükséges és nem is 
czólszerű idegen, sok esetben kétes minőségű 
forráshoz fordulni akkor, a midőn itt biztosan 
s könnyebben jut a jóhoz, mint idegenben.

Egyszóval a termelőt a fogyasz­
tóval megismertetni f ő c z é 1 j a a 
kiállításnak; egyszersmind be akarjuk 
a fogyasztóknak mutatni, hogy mit találhat 
itt Pancsován és vidékén s ezáltal az iparos­
osztálynak munkát akarunk szerezni és neki 
alkalmat adni, a fogyasztó-közönség szük­
ségletét és kívánságait megismerni.

A gazdasági üzem állapotát szintén fel 
akarjuk tüntetni, hogy igy egyidejűleg a 
sikeresebb fejlődésnek, a fokozottabb gazdál­
kodásnak eszközeit bemutathassuk.

Ez volna röviden a tervezett kiállítás
fontos ezen czélnakczélja es a mennyire



elérése úgy a város, mint vidéke iparának 
és mezőgazdaságának fellendülése érdekében, 
épen oly fontos, hogy a város és vidékének 
minden tényezője az eszme meg valósításához 
teljes áldozatkészséggel és közreműködésével 
hozzájáruljon, mert egyesek itt nem tehet­
nek semmit, mig az összesség mindent.

Felkérjük ezért a t. Czimet, szíveskedjék 
a kiállítás ügyét jóindulattal támogatni és 
a megalakítandó kiállítási bizottságba ke­
beléből tagot kiküldeni. — Ezen bizottság 
feladata leend majd a további intézkedéseket 
megtenni.

Kelt Pancsován, 1903. évi szeptemb. 15-én.
Az előkészítő bizottság nevében :

Sztodola Pál, Mattanovich Adolf,
mint biz. jvgyzti. polgármester, mint biz. elnök.

11 I It E IC.
Személyi hív. Városunk főispánja, bajsai Zakó 

Milán ma reggel több napi tartózkodásra Verseczre 
utazott.

Városi közgyűlés. A város szervezési szabály- 
rendeletét a szeptember 28-án vagy 30-án tartandó 
közgyűlés fogja tárgyalni. A közgyűlés iránt, melynek 
előkészítésén most fáradoznak a különböző szakbizott­
ságok, valószínűleg általános érdeklődéssel viseltetnek 
majd a városatyák.

Szabadságon. Rakicsics Sándor tb. főkapitány 
kedden kezdte meg négy heti szabadságidejét.

Halálozás, Gyurits Gyula nyug. főgimnáziumi 
tanár 57 éves korában Akna-Szlatinán, hol hosszas 
betegsége ellen gyógyulást keresett, szeptember 18-án 
elhunyt. A boldogult, ki 30 évi áldásos működésének 
utolsó 16 esztendejét a pancsovai áll. főgimnáziumnál 
töltötte, s alig 2 hónapja vonult nyugalomba, tanítvá­
nyai szeretetét, a szülőknek és társadalomnak becsü­
lését teljes mértékben bírta. A pancsovai áll. főgimná­
zium tanártestülete kartársa haláláról külön gyász- 
jelentést adott ki. A váratlan halálhír általános rész­
vétet keltett városszerte. A temetés ma megy végbe 
Akna-Szlatinán. Áldás emlékének.

Pótérettségi. Az áll. felső kereskedelmi iskolában 
dr. Kövesliget hy Eadó és S t u m p f o 11 Ede 
minister! biztosok jelenlétében a pótérettségi vizsga 
szept. 19-én a következő eredménynyel tartatott meg 
egyszerűen érett: S ény i Dezső és W r an y Ármin; 
négy vizsgázó pedig deczember tartandó javító vizsgára 
utasittatott.

A pancsovai iparos egyesület múlt vasárnap 
tartotta alakuló közgyűlését. Megválasztották elnöknek: 
Wit tigsch 1 age r Károlyt, alelnöknek: Winterfeld 
Jánost, I. titkárnak: Számét Henriket, II. titkárnak: 
Bergholcz Frigyet, pénztárosnak: S p á h r Ke- 
resztélyt, ellenőrnek: Kipper Ferencet, könyvtáros­
nak: Wiesb-auer Ferencet. Választmányi tagok 
lettek: H ores eh Antal, Balgács Lőricz, Szenessy László, 
Boscnbaum Károly, Goldberger Mór, Seger István, 
Holécius Ferenc, Groy Flórián, Paul Jakab és Miluti­
novics Száva. Póttagok: Rechnitzer Károly, Adler 
István, Scherzingcr F., Amberg Péter és Richter Antal.

Iskolai hír. A helybeli állami főgimnáziumban 
az 1903/4. tanévre összesen 212 tanuló iratkozott be. 
Az 1. osztályba 50, a 11-ba 43, a 111-ba 30, a IV-be 
29, az V-be 16, a Vl-ba 23, a Vil-be 9, a VlII-ba 12.
_ Vallásra nézve róni. kath. 65, gör. kel. (szerbek
és románok) 76, ág. evang. 20, ev. ref. 14, unitárius 1, 
izrael. 36. — Anyanyelvre nézve magyar 77, 
német 58, szerb 60, román 17. — A tanulók száma 
a múlt tanév elejéhez képest 1 -gyei növekedett.

Ujrnoltás. A tanév kezdetével a beiskolázott 6 
éves gyermekek ujraoltása eddigelé nagyon észszerűen 
az illető iskolában foganatosíttatott. Az idén a hatóság, 
nem tudjuk miféle újítási szellemtől áthatva más ren­
det (?) léptetett életbe mely szerint az ujraoltások a 
városháza nagytermében lógnak eszközöltetni és 
pedig szept. 24 én a felsővárosi-, szept. 25-én a bel­
városi és szept. 26-án az alsóvárosi iskolák ujraoltando 
tanulói jönnek sorra. Az iparos- és tanoncz iskolák 
tanulói szintén szept. 25-én oltatnak be újra. Az oltás 
mindig d. u. 3 órakor kezdődik.

A Rókóczi-ünnepély tiszta jövedelme 286 kor. 
tett ki, mely összeget a rendező tfizottság a Rákóczi 
szoboralap javára rendeltetése helyére már el is küldött.

Paiicsova virilistái. Az igazoló választmány 
f. hó 14-én tartott ülésében megállapította dr. So si­
ti u c z k y Adolf elnöklete mellett a legtöbb adót 
fizetők névjegyzékét a jövö 1904-dik évre, még pedig 
a következő sorrendben : Rendes tagok: Grált 
János Pál 5948 kor. 24 fill., Weifert l. M. 3121 kor. 
52 Jill., Huber János 1969 kor. 02 fill, Bachman 
Antal 1892 kor. 30 fill , »Bauer I. Ferenc 1784 kor. 
66 fill., *Dr Kaszapinovics Szvetozár 1641) kor. 50 fill., 
*Christián Antal 1538 kor. 50 fill., Nikolájévics Döme 
1459 kor. 96 fill., May Márk 1242 kor. 16 fill., 
Obrádovics Sztojkó 1200 kor. 47 fill., Boboroni Velizár 
1179 kor. 52 fill., Jovánovios Milán 1172 kor. 53 fill., 
Raniszá.v 1 yevics D. P. 1133 kor. 25 fill., *Dr Scsitinszky 
Adolf 1058 kor. 94 fill., *Dr. Gadjauszky Lyub. 
1022 kor. 44 fill, itj Chrisztian Alajos 1013 kor. 63 fill, 
Jagodics Sándor 981 kor. 34 fill., Mannó György 
749 kor. 78 fill., Weisz Henrik 932 kor, 11 fül.

»Radda Frigyes 868 kor. 60 füll, Wittlinger Béla 
851 kor. 18 fill., Popovics János 850 kor. Jovánovics 
Kamenkó 838 kor. 42 fill, Jóvá no vies J. Pál 826 kor.
20 fill., Gramberg Adolf 793 kor. 04 fill., Radel a i. 
Mihály 786 kor. 35 fill., Popovics András 784 kor.
32 fill., Zsivkovics N. Tódor 777 kor. 47 fill.. Dr. 
Lazarevics György 760 kor. 82 fill. Dr. Gadjanszky 
Milán 765 kor. 26 fill. Zsivauovios Mihály 749 kor.
14 fill. *Dr. Radda Ignác 712 kor. 82 till. Brock Illés 
709 kor. 29 fill. Szrdanovics Vazul 696 kor. 86 fill. 
Póttagok: Konkoly Sámuel 694 kor. 27 fill. Zsur- 
zsu! Radivoj 685 kor. 25 fill. 16Dr. Weil Adolf 640 k.
48 fill. Friedl Adolf 630 kor. 81 fill. Löwinger Lázár 
626 kor. 33 fill. Dragicsevics Lázár 625 kor. 98 fill. 
Alexios Milutin 622 kor. 48 fill. Balgács Lőrinc 620 
kor. 39 fill. Kontilovics Emil 616 kor. 16 fül. Csurcsin 
Vazul 609 kor. 65 fül. — A * gal jelzettek adója 
kötszerein van számítva.

Fclülfizetések. A magyarországi könynyomdá­
szok szak egyesül« téu nk pancsovai fiókja által egy 
létesítendő nyomdász-szanatorium javára rendezett 
tánczestély alkalmából a következők járultak felül- 
fi/etéseikkel a nemes czél megvalósításához : A pau- 
csovai iparosdalegylet működő tagjai és Wittig- 
schlager K. 20—2Ó koronával : Dr. Radda Ignácz 
12 kor.; Feymann Gyula 8 kor. ; Wittigschlager 
Lajos 5 kor. ; özv. Kümmevl Mária 4 kor. ; Winter­
feld János 3 kor. 20 fill. ", Lambrecht Péter 2 kor.
20 fill. ; Dietz Károly, Hehn József, Karner János, 
Tantner Albin 2 kor.; Gecser Béla, ifj. Graff Otto, 
Mergel Richard, Rumpf Károly V20—120 kor.; id. 
Gáspár Nándor, Sztodola Pál, Szokál János 1—1 kor.; 
Hau bér István, 80 fül.; ívre J., ifj. Gáspár Károly, 
Obert N. 60—60 fül.; Jordán Henrik, Malajeszku 
Száva, Görlich Antal, Michl Ignácz, Engelmann N., 
Bori Péter, Reiser István, Gecsevics Károly, Sztan- 
kov Milos, Koder Károly 40-40 fül. ; Adler István, 
Rechnitzer István, Seherzinger Ferencz. Spahv Keresz­
té ly Lolirer Hugó, N. N., Schweininger József, 
Reichl J., Kulhanek S., ifj. Pavcsetich Mihály, ifj. 
Koch János, Bingasz N., Zlatarics György, Sehne 
Reinhard 20—20 fillér, összesen befolyt 99 kor. 60 
fi||ér, — A bizottság ez utón fejezi ki köszönetét a 
nemesszívű adományozóknak, továbbá a pancsovai 
iparos dalegyesületnek szives közreműködéséért és 
Wittigschlager Károly úrnak, ki a szükségelt nyom­
tatványokat teljesen díjmentesen bocsátotta rendel­
kezésre. .

Uj bélyegek. Október 1-től kezdve a ni. kir. fo- 
vámhivatal már uj bélyegjegyeket ad ki az árusoknak.

I Most érkezett meg az első, néhány hétre való készlet. 
Meglepetéssel fogja köszönteni az uj bélyegeket a kö­
zönség. Célszerű újítás, hogy az értékek számát a 
törvényes használatnak megfelelőleg szaporították. A 
kibocsátásról és bevonásról eképp intézkedik a pénz­
ügy minister! um : A jelenleg forgalomban levő bélyeg­
jegyek 1903. okt. 1-seje után 1903. okt. 31-ig árusít­
hatók; 1903. november l-ével azonban forgalmon és 
érvényen kívül helyeztetnek s e naptól kezdve kizárólag 
csak az uj bélyegeket szabad használni. A forgalmon 
kívül helyezett bélyegjegyeknek ez időpont eltelte után 
való használata a bélyeglerovási kötelezettség nem 
teljesítésével egyenlőnek fog vétetni és a bélyegilleték- 

I szabályok szerint ezzel egybekötött hátrányos követ- 
I kezményeket fogja maga után vonni. A becserélést 
j Pancsován a m. kir. fővámhivatal eszközli. 1904-ben 

azonban már csak pénzügyministeri engedclemmel, 
amiért azonban bélyegmentesen lehet folyamodni.

A vövheiiy-járváiiy veszélyesen terjed városunk­
ban. A múlt héten a betegek száma 21-re szaporodott.
A járvány veszélyes jelleget kezd ölteni, a mennyiben 
az elmúlt héten öt gyermek esett ennek már négy hó­
nap óta fenyegető betegségnek álldozatul. Az iskolák 
megnyíltával kétszeres ovatoságot ajánljuk a hatóság­
nak és szülőknek egyaránt.

Hévbe adandó. A gymnasium! alap tulajdonát 
képes „Csillag“ korcsma f. évi szeptember hó 26-án 
d. e. 9 órakor a városháza nagytermében nyilvános 
árlejtésen bérbe fog adatni.

Hajózás. A dunagőzhajózási társaság postahajói 
alacsony vízállás miatt szept. 17-étől togva további 
intézkedésig, Dubrovicza érintése nélkül, csak Moldováig 
közlekednek.

Lopás a vásártéren. Pénteken éjjel 9—10 óra 
között a vásártéren az egyik sátorról ellopták a pony­
vát. A sátorban volt asszony segély kiáll tásai daczára 
levágták a ponyvát és az üldöző vásárosok elől Hcr- 
telendytalva felé szöktek. A rendőrség a nagy lárma 
daczára csak egy óra múlva került elő ; talán érdek­
lődik a főkapitány is az iránt — mert a közönség 
nagyon kiváncsi — hol pihentek az ő emberei.

Vándov-pinezemcstevek. A földmivelésügyi mi­
nister a budafoki pinczcmestéri tanfolyamnál két várdor- 
pinczemcsteri állást szervezett. Ezen vándor-pincze- 
mesterek feladata a szőlőbirtokosokkal a must és bor 
okszerű kezelését megismertetni s ezt a helyszínén 
gyakorlatilag is bemutatni, ezért ezek a pinczemesterek 
kívánatra a helyszínére kiszállanak. A szőlőbirtokos,

1 a ki őket meghívja, köteles az útiköltséget megtéríteni 
s ezen felül a pinczemester lakásáról, élelmezésétől 

I gondoskodni és 2 kor. napidijat fizetni. A pinczemester 
kiküldetése iránt a pinczemesteri tanfolyam igazgató­
ságához Budafokra kell fordulni, 

j A nagy reklám mely a legújabb időben a külön­
féle erősítő és tápkészitmények érdekében folyik, oda 
hatott, hogy a fehérnye nagy tápértékét, ma már 
mindenki ismeri. Legfőbb kellék, hogy az ilyen erősítő- 
szer, kellemes izü és könnyen emészthető legyen. A

Somatose e mellett még azon előnynyel bir hogy a 
fehérnyét úgyszólván már emésztett állapotban tartal­
mazza. Továbbá mint étvágygerjesztő táp és erősítő- 
szer már azért is teljes figyelmet érdemel, mert kitűnő 
tulajdonságainál fogva már sok ezer gyengélkedőnek 
szerezte vissza eréjét és életkedvét. A Somatose kitűnő 
szolgálatot tesz sápkór, vérszegénység, a gyomor és 
bél mindennemű megbetegedéseinél, továbbá minden 
sorvasztó betegségnél és már rövid időn belül izom- 
és sulysznporulatot eredményez.

NyllttéP*).

ma

ss
étvágyat teremt 
elősegíti az emé­
sztést és szabá 
lyozza az anyag­
cserét.

Nagybani raktár Magyarország vészére:
Hoffmann Józsefnél, Budapest, Bathory-ut. 8. sz.

*) Ezen rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget a szerk

10000. szám
1903.

Hirdetés.
A p.incsovai gymníísiális alap tulajdonát képező a sztarcsovai 

utczában álló „csillag korcsma“ épület folyó 1.Ó 2<t-án délelőtt 
!1 órakor a tanácsház nagy ■ termében tartandó nyilvános árve­
résen folyó évi deczember hó 20-ától számitólag bérlte fog adatni.

Az árverési föltételek a város főjegyzőjénél a hivatalos órák 
alatt betekinthetők.

Pancsova th. város tanácsának, 1903. évi szeptember hé lb-án

Mattanovich Adolf,
polgármester.

tartott üléséből. 

1—1

_9980. sz.
1903. tkv.

Árverési hirdetményi kivonat.
A pancsovai kir. Lzék mint tkvi hatóság az 

előterjesztett kérelem folytán Lizenberger Erzsébet 
pancsovai lakos javára 100 kor. töke, ennek 1902 évi 
november hó 21. napjától javó 6°/„ kamata b kot. 
60 fill, óvási 1 kor. 35 fill, közlési, Va% váltódij 60 
kor. 20 fill, eddigi 17 kor. 10 fill, jelenlegi s még fel­
merülendő költség kielégítése végett az 1881. évi 60. 
t.-cz. 144. §-a alapján s 146. §-a értelmében Teuschler 
Pál és János sztarcsovai lakosok ellen a sztarcsovai 
községben és a sztarcsovai 3339 sz. tkvben foglalt: 
1) 175 sz.-ház és 432 Q-öl házhelyre 560 kor. a 
sztarcsovai 3341 sz. tlkvben foglalt: 2) 66 hrsz. I. d. 
768 Q-öl I. o. szántóra 156 kor. 3) 66 hrsz. II. d. 
768 G-öl I. o. szántóra 156 kor. 4) 66 hrsz. III. d. 
768 Q-öl II. o. szántóra 110 kor. 5) 139 hrsz. 240 
Q-öl kertre 64 kor. 6) 4LU hrsz. 160 Q-öl kertre 
87 kor. a sztarcsovai 3343 sz. tlkvben foglalt: 7) 66 
hrsz. 1. d. 11088 hrsz. I. o. szántóra 198 kor. 8) 66 
hrsz. II. d. 11088 hrsz. I. o. szántóra 198 kor. 9) 66 
hi sz. III. d. 1088’h. II. o. 266 k. 10) 139 h. 960 Q-öl 
kertre 226 k. 11) 419 hrsz. 640 Q-öl kertre 150 kor. 
becsárban az árverést elrendeli s azt valamint a meg­
állapított feltételeket ezennel közhírré teszi.

A nyilvános árverés Sztarcsova községben 1903. 
évi október lió 8-án d. e. 9 órakor fog megtartatni 
a következő úgy a tlkvi hivatalban mint Sztarcsova 
községben kifüggesztett s megtekiuthetőfel tételek 
mellet.

1. Kikiáltási ár a becsár.
2. Ezen árverésen a fenti ingatlan a kikiáltási 

áron alul is el fog adatui.
3. Az árverelui szándékozók tartoznak az ingat­

lan becsárának 10°/0-át vagyis 56 kor. 15 kor. 60 till. 
15 kor. 60 fill. 11 kor. 6 kor. 40 fill. 8 kor. 70 fill. 
19 kor. 80 fill. 19 kor. 80 fül. 26 kor. 60 fill. 22 kor. 
60 fill, és 15 kor. készpénzben vagy óvadékképes 
értékpapírokban a kiküldött kezéhez letenni évi 60. 
vagy az 1881. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénz 
előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt u. a. kiszolgáltatni.

Pancsován, 1903. évi június hó 25-éu.
Medzitiradszky,

1_1 kir. t. bíró.

Ferencz József Keseruviz az egyedül elismert 
kellemes lzü ter­
mészetes has- 
------ hajtószer. —
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A pmicsovai kiv. ügyészségtől.
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11524. szálig
1903 tkv. Tk < .

Nikolics Péter utódának kk. Gluvakov Dusán 
elleni árverési kérvénye 483 kor. s jár. iránti végre­
hajtási ügyében.

Végzés árverési Mrfleliéiy és feltételi
A pancsovai kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatóság az előterjesztett kérelem folytan Gluvakov 
Mitának Gluvakov Stefán végrehajtás^tömege illetve
Nikolics Péter utódai pancsovai czeg javara 48,5 Kor. 
tőke ennek és pedig 144 kor. után 1902. évi március 
hó 6-ik napjától s 200 kor. után 1902. évi április ho 
21-tŐl járó 5% kamata 57 kor. 60 fill, eddigi 18 kor. 
20 fill, jelenlegi s még telmerülendő költség kielegitese 
végett az 1881. évi 60. t.-cz. 144. §-a alapjan s 14b. §. 
értelmében kk. Gluvakov Dusán czrepajai lakos ellen 
a Czrepaja községben és a Czrepajai 3364 sz. telek- 
könyvben foglalt: 1) 1 dőlő 32 hrsz. lg >• ]■ 08Z • 
szántóra 395 kor. 2) 3 dűlő 32 hrsz. 2400 h. I. oszt. 
szántóra 712 kor. becsárban az árverest elrendeli s 
azt valamint a megállapított felvételeket ezennel koz-
1Urre A nyilvános árverés Czrepaja községben 1903. 
évi Oktober hó 16-án <1. e. 9 órakor fog megtartatni 
a következő úgy a telekkönyvi hivatalban mint Czre­
paja községben kifüggesztett s megtekinthető tel­
tételek mellett.

1. ) Kikiáltási ár a becsár.
2. ) Ezen árverésen a fenti ingatlan a kikiáltási

áron alul is el fog adatni. .
3. ) Az árverelui szándékozok tartoznak az ingat-

lan becsárának 10°/0-át vagyis 39 kor. 60 fill. 71 kor. 
20 fill, készpénzben vagy ovadékkepes értékpapírok­
ban a kiküldött kezéhez letenni vagy az 1881. évi 
60. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénz előleges el­
helyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt u. a. 
kiszolgáltatni. ........... , , _Q .

Pancsováu, 1903. évi julius ho 28-an.
Áts Nagy Ferenc,

kir. tszéki Kiró

11375. szám.
1903. tlkvi.

II. féöis árverési liráelÉivi Kivonat.

Az idei temesvári Szt.-Mihály

országos vásár
f. évi szeptember hó 24-től bezárólag 8*®P** 
lió 28 ig fog megtartatni. Mindenféle ill hit 
felhajtása az országos vásárra szeptember 
24-től csütörtökön reggel 5 órától kezdve

meg van engedve.
Temesvárott, 1903. évi szept. hó 10-én.

A városi főkapitányságtól
Oaiidl Rezső,

főkapitány.

Bánáti ló-, szarvasmarha-, juh- és sertés­
vásár. Gyümölcs, mezőgazdasági-, kereske­
delmi- és ipar-vásár. 2-2

A pancsovai kir. t.-szék mint tkönyvi hatoság 
az előterjesztett kérelem folytán Klier Karol in pan­
csovai lakos (képv. Dr. Adler Arthur panes, ügyvéd 
által) javára 2400 kor. tőke, ennek 1903. évi április 
hó 1-től járó 6% kamata 73 kor. eddigi 26 k. 75 f. 
jelenlegi s még felmerülendő költségek kielégítése 
végett az 1881 : évi 60. t.-cz. 144. §-a alapján s 146.
§ a és 156. §-a értelmében Pallics Jeleim bavanistei 
lakos adós Pallics Mihály és Koszta társtulajdonosok 
homoliczi lakosok ellen a Homolicza községben és a 
homoliczi 1240 f. 3015 sz. tkvben foglalt: 1.) 2 d.
6 hrsz. h. I. oszt. szántóra 196 kor. 2 ) 484 hrsz. 
215 n-öl"kertre 50 kor. 3.) 347 hrsz. 267 Q-öl kertre 
60 kor. 4.) 658 hrsz. 400 Q-ül szőllőre 178 kor. 5.)
1 d. 6 hrsz. 2‘066 hold I. oszt. szántóból Pa'lics Je- 
leuát illető ’/a-ad résznyi jutalékára 250 kor. 33'/3 í. 
6) 3 d. 6 hrsz. 2tófi6 hold I. oszt. szántóból Pallics 
Jelenát megillető */3-ad résznyi jutalékára 179 kor. 
becsárban az árverést elrendeli s azt valamint a meg­
állapított feltételeket ezennel közhírré teszi.

A nyilvános árverés Homolicz községben 1903. 
évi október hó 6. napján d. c. 9 órakor fog meg­
tartatni a következő úgy a tlkvi hivatalában mint 
Homolicz községben kifüggesztett s megtekinthető 
feltételek mellett.

1. Kikiáltási ár a becsár. _
2. Ezen árverésen a fenti ingatlan a kikiáltási 

áron alul is el fog adatni.
3. Az árverelni szándékozók tartoznak az ingatlan 

becsárának 10%-át vagyis 19 kor. 60 fill., 6 k. 6 k. 
17 kor. 80 fill., 25 kor. 03 fill., 17 kor. 90 fill., kész- 
pénzbeu vagy óvadékképes értékpapírokban a ki kill- 
dött kezéhez letenni vagy az 1881. évi 60. t.-cz. 170. 
§ a értelmében a bánatpénz előleges elhelyezéséről ki­
állított, szabályszerű elismervényt, u. a. kiszolgáltatni.

Pancsováu, 1903. évi julius ho 24-eu.
Ats Nagy Ferenc,

( ( k I. ftlliiró.

Kiadótulajdonos : Feymann Gyula.

4941 szám. A pancsovai kir ügyészségtől.
ki». 1903.
Árlejtés! liii-detmény.

A pancsovai kir. ügyészség felügyelete alatt 
álló pancsovai kir. törvényszéki és hatosaga területen 
lévő alibuuári, antalfal vai és perlaszi kir. jarasbu ósagi 
fogházakban letartóztatottak elelmezesenek az 1.04. 
évre (esetleg 3 évi időtartamra) leendő b‘zl08lt^ 
iránt a pancsovai kir. ügyészségi irodában foljO évi 
szeptember hó 26. napján d. e. 8 órákor savt aján­
lati tárgyalással egybekapcsolt nyilvános szóbeli ai 
lejtés fog tartatni.

Miről vállalkozni kiváuók azzal órtesitteinek, 
hogy az 1 koronás bélyeggel ellátott s az alabbi 
kellékeknek megfelelőleg kiállított és felszerelt zárt 
Írásbeli ajánlatok az árlejtés megkezdéséig az alolirt 
kir. ügyésznél nyújtandók be.

Később érkező ajánlatok, valamint az árlejtés 
után tett utóajánlatok figyelmébe nem vétetnek.

Az ajánlatok a kir. törvényszéki és a bárom kir. 
járásbirósági fogházakban letartóztatottak eleimeze­
sére teendők. . .

A nagyméltóságú m. kir. igazsagügymiuistenum
számvevősége által, a kikiáltási ár a piaczi árjegyzé­
kek alapján rendes étadagra nézve vagy is egy adag 
főtt élei 56 dekagramm fekete kenyér 9 filler összesen 
28 fillérben állapíttatott meg és igy a böjti (112 deka­
gramm) kenyeradag kikiáltási aia 18 fillér, a e e 
lek réjröre kiszolgál tál andó étkekre nézve a szám­
vevőiig megállapított kikiáltási árakhoz viszanyitott 
százalék leengedés menyisége kitüntetendő.

A bánatpénz összege 1000 koronában állapittatik 
meg, mely készpénzben vagy állami érték papírokban 
az ajánlathoz melléklendő, — a szóbeli árlejtésben 
részt venni kívánók által pedig az árlejtés megkez­
dése előtt leteendő, — megjegyezhetvén, — hogy meg 
le nem bonyolított más hasonló vállalatoknak leletben 
levő biztosítéka, illetőleg az arra való hivatkozás az 
előirt bánatpénzt nem pótolhatja.

A kir. ügyészség által nem ismert vállalkozók 
előéletük és vagyoni állapotuk iránt magukat a záit 
ajánlathoz melléklendő illetve a szóbeli árlejtéshez 
bemutatandó hatósági bizonyitváuyuyal igazolni tar­
tóznak.

A beteg étadagek kikiáltási aráról valamint a 
részletes árlejtési feltételekről a pancsovai kir. ügyész­
ség irodájában a hivatalos órák alatt értesítés szerez 
s az árverési feltételek ismevese, valamint az, hogy 
ajánlattevő magát azoknak alávett az Írásbeli aján­
latokban kifejezetten megemlítendő.

Pancsováu 1903. évi szeptember 9-én.
M ilassin,

j_l kir. ügyész.

4877 szám. ____________ _____________
ku. 1903.

Ai-lejtési liiv<letmeiiy.
1. ) A nméltóságú in. kir. igazságügymiuisterium 

1903. évi augusztus hó 28-án 27551 V. számú íende- 
1 été vei a pancsovai kir. ügyészség felügyelete alatt 
álló központi fogházban szükségessé vált, mély fúrása 
kút létesítését 940 kor. 40 fill, előirányzóit összegben
engedélyezte.

2. ) A versenytárgyalás 1903 évi okt hó 12-éii 
d. o. 9 órakor a pancsovai kir. ügyészség irodai 
helyiségében fog megtartatni.

3. ) Az 1 koronás bélyeggel ellátott Írásbeli aján­
latok zárt bontókban a vállalkozó saját pecsétjével 
ellátva és a pancsovai kir. ügyészség eziineve^ leg­
később 1903. évi október hó 12-éré d. e. 9 órára
nyújtandók be.

4. ) A munkálat teljesítésére vonatkozó iratok 
és vállalati feltételek valamint a kötendő szerződés 
tervezete a pancsovai kir. ügyészségnél naponta d. e. 
9 órától déli 12 óráig megtekinthetők.

5. ) A leteendő bánatpénz az egész munkálat
után annak 10% kamat.

6. ) A bánatpénz az irásbelileg benyújtandó aján­
latoknál a pénznemnek illetve értékpapírok közelebbi 
megjelölésével az ajánlathoz csatolva nyújtandó be a 
nyilvános árlejtésen megjelenő vállalkozó az árlejtés 
előtt, tartozik a bánatpénzt a kir. ügyészség vezetője
kezeihez lefizetni. , .

7. ) A bánatpénz nélkül beérkezett zart ajaulatok, 
továbbá távirati, vagy a kitűzött határidőn túl be­
érkezett ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

8. ) Az ajánlatok felett a pancsovai kir. ügyész­
ség vezetője mint a kincstár képviselője egyedül és 
szabadon rendelkezik.

Pancsováu 1903. szeptember 9-én.
M il«.ssill,

1__1 kir. ügyész.

ICH DIEN

Thierry A • samesz
BALZSAMJA

a legjobb diätetikus héziszer.
emésztési zavarok, gyengeség, émelygésség, 
gyomorégés, felfúvódás stb. ellen, köhögés- 
ceil lapító, görcHszüntető, nyálkaohlo -én tiHztito 
hatású. 12 kis üveg vagy 6 duplaüveg ára, do­
bozzal egvütt, bénnentve \ kor. Thierry A. 
gyógyszertára a Vódaugyalhoz 1‘regratla, Bo- 
hitHCh-Sauerhrunn mellett. Csak az itt í el­
tüntetett apáceavédjegygyel valódi. 
Igen ajánlatos ezen szert utazásoknál minden 

eshetőség alkalmára magával vinui.

-m fr • á A-n 9 mikor biztos gyógyulásraMiért SZ6I1V6U, Oil $ nyújt kilátást ezen szer
bármin* sebnél, legyen az bármily régi s csaknem mindig elkerül­
hetők a fájdalmas és veszedelmes műtétek »ét amputacziúk is, ha

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi

Ví százlevelö rózsa (centifolia) kenőcsét
az úgynevezett csoilaikciiócHiH

használjuk. Ezen keiiResesel egy W érés, 
gyógyíthatatlannak tartott csont zu teljesen 
klgyogylttatott, s«t újabban egy 22 eves, 

nehéz, ráks/ertt baj is.
A valódi Hzázlevelű rózsa (centifolia) ke­

nőcs használ ható : gyerraekágyasoknál jelent­
kező mellgvuladAsnál, a tejt oly as tdrekedese- 
nél raellkeményedéanól, orbáncznál, minden­
nemű régi bajoknál, felrepedezett labak és 
lábszáraknál, sebeknél, sófolyasnál, dagadt 
lábaknál nőt csontszúnál ; ütött-, szúrt-, 
lőtt-, vágott- és zúzot sebeknél; idegen testek, 

mint üveg- és faszilánkok, homok és sörét, tüske stb. kiszívás áltál 
való^ eltávolítására ; mindenféle daganat, kinövés, karbunkulus újra- 
növés, sél ráknál Is; ujjkuk.cz, kürömdaganát, tályog, feltűrt lábak 
mlndenuemd égési sebek, elfagyott tagok, betegeknél fekvéstől kelet 
kézé sebek, nyakdaganatok, vérdaganatok, fdldaganatok, és gyerm ­
kek ázott sebeinél stb. stb. 2 tégelynél kevesebb nem küldetik szét. 
2 tégely ára bérmentes küldéssel 3 kor, 5 0 111. “ ""Í&V*,.»' 
bek fi ldése vegv lcvélbélyegekben való küldésé mellett. UUT Koszon» iratok nagy azimba/illanak rendelkezénre. tUi Óva Inhim 
a vcvékSzünBéget hatástalan hamisítványok vásárlásától é“ kél cm, 
szigorúan ügyelni arra, hogy a fenti védjegynek és a Bohutz 
engél-Apotheke den A. Thierry in Pregrada cégfeliratnak 
minden tégelyen heég-tve kell lennie, hzenkivü minden tégelynek 
ezen védjegygyei ellátott használati utasításba kell csomagol va lennie. 
Egyedül valódi eontifolia-kenéesöm utánzóit és hamisítóit a védjegy- 
törvény alapján szigorúan Üldözöm, szintúgy a hamisítványok viszont- 
elárÚHÍtóit is.

Egyedüli elárusítóhely : 20~ 8

Schutzengel-Apotheke des A. Thierry
in Pregrndn bcl Roliltsch-Sanerbrunn.

Központi raktár Budapesten, Török J- gyógyszertárában, Zágrábban 
Mittelbach S gyógyszertárában és Bécsben C. Brady gyogyazertaráb

8 Schicht-szappan
“szerves“ -------------  vagy —------—- ..kulcs“

jegygyei
legjobb, legkfadósabb s ennélfogva 

legolcsöbb szappan. — Minden 
káros alkatrészektől mentes.

Mindenütt kaphatói

#
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Nyom. Wittigschlagor C.-nál Pancsovan.


